

# 携带乙肝病毒的小伙,赶项目天天熬夜到凌晨,仅一周肝功能就受损

## 春季养肝,睡比吃重要

本报记者 何丽娜 通讯员 沈文礼 金薇薇

“医生,我爸爸这两天情况怎么样?”时间已是中午十二点半,小吴(化名)等顾慧华医生上午问诊结束后走进诊室。他的声音有气无力,而且面容憔悴。他的父亲不久前刚被查出晚期肝癌,现在正接受住院治疗,因疫情防控只能有一名家属进病房照料,他见不到又不忍直接打电话问,所以就更加着急。

顾慧华是浙大医学院附属杭州市西溪医院肝病专家,杭州市名中医,有36年的肝病诊疗临床经验。看到一脸焦急的小吴,她安慰道:“你爸爸现在吃得下睡得着,你不去打扰他是对的。这会治疗才刚刚开始,我还没办法给你一个比较明确的预判,但我可以告诉你,现在医学在不断进步,得了肝癌后五年十年一直跟着我的病人也不在少数。”

最后顾慧华提醒小吴:“肝病有很强的家族性,你爸爸和你叔叔都是我的病人。你叔叔很关注健康,发现得早,定期来我门诊,近十年来都挺稳定的;你爸爸其实身体底子比叔叔好,可他之前不重视体检,发现已经太晚了。所以,你要注意,千万别走你爸爸的老路。”

而顾慧华担心小吴,还有一个非常重要的原因:现在得肝病的年轻人越来越多,熬夜是最伤肝的坏习惯之一。

### 70%以上肝病患者习惯熬夜

顾慧华在门诊病人中做过一个不完全统计,70%以上的人做不到晚上10点前睡觉,能做到的绝大多数是上了50岁的人,年轻人大多数习惯在半夜12点以后才睡。

“我有一个病人,年纪应该跟你差不多,是乙肝病毒携带者,之前定期复查都蛮好的。真的就一周的时间,为了赶一个项目,每天熬到凌晨一两点才睡,然后人就一直觉得很累,胃口也不太好,结果检查发现,肝功能已经不好了。幸运的是,我给他用上保肝降酶的药半个月后,各项指标恢复正常。但这件事是很危险的,如果不幸变成爆发性肝炎,肝衰竭是会危及生命的。”说到最后一句时,顾慧华特地提高了音量。

相信大家都听说过著名的“木桶理论”——一个木桶能装多少水,取决于它最短的木板。对于乙肝病毒携带者来说,这就是他们的“短板”,一有什么风吹草动,肝脏出问题会更快。

### 小心坏情绪常跟熬夜联手“爆肝”

前不久,“熬夜“爆肝”的年轻人到底在干啥#话题冲上了热搜,顾慧华提醒小吴:“经常跟熬夜联手‘爆肝’的‘帮凶’就是坏情绪。”

很多人认为情绪对身体的损伤不会很大,其实不然,生活中不如意的事情要占到80%,而这些不如意的事情容易引起暴躁、抑郁、紧张等,而这些负面情绪如果不能及时的释放,容易在体内产生有害物质,而这些有害物质会刺激肝脏细胞,容易引起肝气郁结、肝火过旺,从而影响到肝脏健康。

顾慧华说,有些肝病患者,尤其是乙肝患者,在得知自己患了此病后就变得焦虑、抑郁,为了瞒着领导和同事,连请假上医院检查都不敢,就怕自己生病



的事被发现。这里必须再强调一下:乙肝病毒是通过血液传播的,一般的生活接触不会传染,并且现在母婴阻断技术已比较成熟,可以成功阻止病毒由妈妈传给下一代。

### 春季养肝,早睡早起存正气

中医认为“正气存内,邪不可干”。在顾慧华看来,晚上好好睡觉是最有效也不花钱的存正气之法,而熬夜则会大大损耗正气。肝病患者如此,健康人群亦是如此。

“作为一个中医,我是比较注意养生的,年轻的时候就很少熬夜,但要做一个好医生得不断学习和研究,因此有时也不得不为之,可我只要连续熬夜一周,接着肯定会感冒。现在年纪大了,已经不敢熬夜了,我最近几年就基本没感冒。”顾慧华的“现身说法”让小吴如获珍宝。

春天是养肝的季节,春分之后昼长夜短,更应早睡早起抓住夜晚的黄金睡眠时间来养护肝脏。另外,规律生活,节制饮食,特别是不抽烟、不喝酒,可以保护肝脏少受损伤。而得了肝病也不用慌张,规范治疗,定期复查,阻止肝病恶变的进程。



3月24日上午,一架载有急救用血的无人机徐徐降落在浙江大学医学院附属第二医院(浙大二院)滨江院区专用停机坪。血送到以后就进入医院的血库,由血库安排送往急诊监护室、手术室,以及临床各病房。

这条医用无人机血液运输航线由浙江省血液中心和浙大二院共同建立,是全国首个无人机急救送血专用航线。

浙大二院急诊医学科主任张茂介绍,该无人机负载能力可达5公斤,每次可运输约一个成人4000-5000毫升的正常血量。当有紧急用血需求

## 全国首个无人机血液运输航线通航

### 从浙江省血液中心飞至浙大二院滨江院区仅需5分钟

时,无人机携带血液从浙江省血液中心飞至浙大二院滨江院区仅需5分钟。无人机送血不仅能够满足医院紧急用血的需求,也能有力保障突发公共事件或重大自然灾害等特殊情况下的应急需要。

“在血液需求量激增或者是稀有血型需要快速运到的情况下,这样的一套系统就能发挥它的优势。”张茂表示,这样的一套系统如果遍及到整个城市甚至是更大的范围,对于提高应急保障水平有非常大的意义。

医疗运输无人机与常规无人机不同,能够遵循既定航线自主飞行,无需人员实时操作,依托5G网络实现精准导航,抗风级别达6级,在雨雪天均可正常运行;特制货箱维持恒温环境,1小时变化不超过1摄氏度,确保血液制品的品质安全。在紧急救援中,无人机空中运输能够避免路面交通拥堵带来的时间延迟,进一步提升医疗救治的效率。用血病人并不为此增加费用。

此前,浙大二院已成功运用无人机运送急救AED、特殊药品等医疗物资,此次无人机急救送血航线的顺利通航,将能更好地为临床提供安全、快速的急救用血保障。

目前,医院用血还是以汽车运输为主。未来,该体系将能复制推广到更多医疗机构及急救中心,在各类大型社会活动的医疗急救保障服务中,无人机配送绿色通道能让医疗资源在尽可能短的时间内实现调拨、转运,为急救患者赢得更多的宝贵时间。

在浙大二院急诊中心,每年的急诊量逼近40

万,其中,急诊抢救人次约25000人,紧急输血需求超过千余人次。2019年4月,“多维度5G智慧急救绿色通道”实战演练成功,标志着浙大二院5G“闭环式”智慧急救体系已经具备实际应用能力。作为5G智慧急救闭环体系中的重要环节,无人机可以使急救医疗用血以更加及时、高效的方式服务于患者的救治,争取更多抢救时间。作为浙大二院数字化技术转化应用的重要成果,无人机急救送血专用航线的正式通航将有力促进医院服务效率的提升。

本报记者 张冰清 杨子宸  
通讯员 方序

### 泰康人寿保险许可证公告

我公司因业务发展需要,泰康人寿保险有限责任公司浙江杭州富阳新登营销服务部名称和营业地址均已变更,现将有关事宜公告如下:

机构名称:泰康人寿保险有限责任公司浙江杭州富阳第二营销服务部

业务范围:一、对营销员开展培训及日常管理;二、收取营销员代收的保险费、投保单等单证;三、分发保险公司签发的保险单、保险收据等相关单证;四、接受客户咨询、投诉;五、经公司核保,营销服务部可以打印保单。

许可证编号:0256744

机构编码:000020330111002

机构住所:浙江省杭州市富阳区富春街道恩波大道519号财富中心A幢1503室

邮政编码:311400 负责人:章琴林

联系电话:0571-63256552

许可证颁发日期:2021年3月15日

发证机关:中国银行保险监督管理委员会